

Kovács Oszkár (Magyar Távközlési Rt., PKI Távközlési Intézet) egyrészt a Matáv struktúraváltását, a róla levált kisebb kft.-k funkcióját ismertette, másrészt a Matáv rövid és középtávú adatátviteli terveit. A tervek közül kettő érdemel feltétlenül különös figyelmet. A csomagkapcsolt (X.25) adatátviteli hálózat* hónapokon belül teljesen kiépülő országos gerinchálózata a rendszer húsz csomópontját köti úgy össze, hogy mindegyik vidéki csomópont legalább két különböző irányban futó vonallal kapcsolódik a többihez, egy közvetlen budapesti összeköttetéssel és legalább egy olyanal, amelyik valamelyik

másik vidéki csomópontra fut. Az öt regionális központ egyenként négy-öt összeköttetéssel rendelkezik majd. Hosszabb távú terv, de 1993-ban nagyrészt elkészül az országos digitális gerinchálózat, amely fényvezető kábeles, digitális koaxiális kábeles és mikrohullámú technikát kombinálva hálózta majd be az országot. Ez a nagy sebességű digitális alaphálózat előbb-utóbb fokozatosan átveszi majd valamennyi vezetékes távközlési ágazat gerinchálózati funkcióját, de belekapcsolódik az irtávközlési földi állomás (Taljárdörög) is.

* Részletesebben lásd: Gonda László: Csomagkapcsolt adathálózatok = TMT, 39. köt. 1. sz. 1992. p. 14–22.

Válas György
(Országos Műszaki Információs Központ és Könyvtár)

Tájékoztató az MKE vállalkezési információs továbbképző tanfolyamairól

A Magyar Könyvtárosok Egyesülete korábbi elgondolásokra alapozva gyakorló könyvtárosok számára továbbképző tanfolyamokat szervezett a vállalkezési információs szolgáltatások megismertetésére, adatbázisok kialakítására, szolgáltatások indítására. A tanfolyamhoz jelentős támogatást nyújtott a Művelődési és Közoktatási Minisztérium, a szombathelyi Berzsényi Dániel Tanárképző Főiskola Könyvtári Tanszéke és a Békés Megyei Könyvtár. A British Council támogatása tette lehetővé, hogy a két tanfolyamot neves, nemzetközi hírű angol professzorok vezessék.

A tanfolyamok programjában az alábbi témák szerepeltek:

- ▶ A könyvtári-információs szolgáltatások aktuális elméleti és gyakorlati kérdései, új perspektívák a könyvtárosi szakmában.
- ▶ Könyvtári kommunikációs rendszerek, hazai és nemzetközi adatbázisok használata, helyi hálózatok, CD-ROM adatbázisok. Vállalkezési információk. Elsődleges és másodlagos hagyományos források. Elektronikus információs források, adatbázisok.
- ▶ Vállalkezési információs szolgáltatások. Az információközvetítők szerepe. Nemzeti könyvtárak, szakkönyvtárak, közművelődési könyvtárak, vállalati könyvtárak tevékenysége, lehetőségei a vállalkezési információs szolgáltatások terén.
- ▶ A könyvtári információs szolgáltatások menedzselése.

A hallgatók a 40 órás tanfolyamon – amelynek felét előadások, felét gyakorlati foglalkozások tették ki – magas színvonalú továbbképzésben részesül-

tek. Az angol nyelvű előadások és bemutatók megértését magyar nyelvű magyarázatok, illetve tolmácsolások segítették elő.

A tanfolyam angol előadója Békéscsabán – 1992. augusztus 3–8-ig – Michael Lowe, az University Wales (Aberystwyth) tanára, Szombathelyen pedig – 1992. augusztus 23–28-ig – Mel Collier, a De Montfort University (Leicester) professzora volt. A tanfolyamokon előadásokkal, illetve a tanfolyami gyakorlatok vezetésével Dömötör Lajosné, a Veszprémi Egyetem Központi Könyvtárának főigazgatója, Tóth Gyula, a Berzsényi Dániel Tanárképző Főiskola tanszékvezető főiskolai tanára, Ambrus Zoltán, a Békés Megyei Könyvtár igazgatója, Téglási Ágnes, Párvölgyi Mihály és Murányi Péter, a Berzsényi Dániel Tanárképző Főiskola tanárai, valamint Jáki Éva, az Ipari és Kereskedelmi Minisztérium főelőadója működött közre. A tanfolyamok keretében vállalkezési információs adatárakat létesítő, forgalmazó vagy ilyen típusú szolgáltatásokat közreadó magyar intézmények is bemutatót tartottak.

A tanfolyamoknak 50 hallgatója volt. A résztvevők különböző típusú, így egyetemi és főiskolai, valamint közművelődési könyvtárakból kerültek ki.

A hallgatók megítélése szerint hasznosak voltak a tanfolyamok, s jól ösztönöztek arra, hogy kezdeményezőleg lépjenek fel ezen az igen bonyolult szakterületen. Remélhetőleg a téma napirenden marad, mind a gyakorlat, mind az elmélet, mind pedig a képzés síkján.

Billédi Ferencné